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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Klaus Ernst, Jutta Krellmann,  
Nicole Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/12912 – 

Befristungen und Arbeitslosigkeit von Lehrkräften 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Laut Angaben der Gewerkschaft „Erziehung und Wissenschaft“ werden tau-
sende Lehrerinnen und Lehrer über die Sommerferien in die Arbeitslosigkeit ent-
lassen (www.gew.de/Skandaloese_Befristungspraxis_Lehrer_als_Saisonarbeiter. 
html). In den vergangenen Jahren stiegen pünktlich zu Beginn der Sommerfe-
rien die Arbeitslosenzahlen von Lehrkräften sprunghaft an. Die Spitzenwerte 
der Länder korrelieren punktgenau mit Beginn der Schulferien in den entspre-
chenden Ländern (Bundestagsdrucksache 18/5359).  

V o r b e me r k u n g e n  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Zur Beantwortung aller Fragen wurde aus der Klassifikation der Berufe 2010 
(KldB 2010) die Berufsgruppe „841 Lehrtätigkeit an allgemeinbildenden Schu-
len“ ausgewertet. Wenn im Folgenden aus Vereinfachungsgründen von Lehrerin-
nen und Lehrern gesprochen wird, ist damit die o. g. Abgrenzung gemeint. Die 
beigefügten Tabellen umfassen jeweils die ausführlichen Ergebnisse als Zeitreihe 
und nach Bundesländern aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit. Ergän-
zend wird auf die Publikation „Lehrerarbeitslosigkeit in den Sommerferien“ der 
Statistik der Bundesagentur für Arbeit vom November 2016 verwiesen. 

1. Wie viele Lehrkräfte mit Lehrtätigkeiten an allgemeinbildenden Schulen wa-
ren nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 2017 arbeits-
los gemeldet (bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat und 
Bundesland differenzieren)? 

Im Juni 2017 gab es bundesweit 4 800 arbeitslose Lehrerinnen und Lehrer, im 
Vergleich zu 4 700 im Vorjahresmonat. Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 1 im 
Anhang* zu entnehmen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist als Anlage auf Bundestagsdrucksache 18/13096 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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2. Wie viele Lehrkräfte mit Lehrtätigkeiten an allgemeinbildenden Schulen wa-
ren nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 2017 arbeits-
suchend gemeldet (bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat 
und Bundesland differenzieren)? 

Im Juni 2017 gab es bundesweit 16 900 arbeitsuchende Lehrerinnen und Lehrer, 
im Vergleich zu 15 700 im Vorjahresmonat. Weitere Ergebnisse sind der Ta-
belle 2 im Anhang* zu entnehmen. 

3. Wie viele gemeldete Stellen für Lehrtätigkeiten an allgemeinbildenden 
Schulen gab es nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 
2017 (bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat und Bundesland 
differenzieren)? 

Der Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen in Deutschland für Lehrerinnen und 
Lehrer lag im Juni 2017 bei 900, im Vergleich zu 1 600 im Vorjahresmonat. Wei-
tere Ergebnisse sind der Tabelle 3 im Anhang* zu entnehmen. 

4. Wie entwickelten sich nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 
2007 bis 2017 jährlich die Zugänge in Arbeitslosigkeit von Lehrkräften an 
allgemeinbildenden Schulen aus Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt 
(bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat und Bundesland dif-
ferenzieren)? 

Falls keine ausreichenden Daten vorliegen, wie verlief die Entwicklung nach 
Kenntnis der Bundesregierung im Wirtschaftszweig „Erziehung und Unter-
richt“ allgemein (bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat und 
Bundesland differenzieren)? 

Für den Zugang an Arbeitslosen aus Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt als 
Lehrerinnen und Lehrer (Herkunftsberuf) wird sowohl im Juni 2017 als auch im 
Juni 2016 ein Wert von 300 ausgewiesen. Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 4 
im Anhang* zu entnehmen. 

5. Wie entwickelten sich nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 
2007 bis 2017 jährlich die Abgänge aus Arbeitslosigkeit von Lehrkräften an 
allgemeinbildenden Schulen in Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt (bitte 
alle verfügbaren Daten angeben und nach Monat und Bundesland differen-
zieren)? 

Falls keine ausreichenden Daten vorliegen, wie verlief nach Kenntnis der 
Bundesregierung die Entwicklung im Wirtschaftszweig „Erziehung und Un-
terricht“ allgemein (bitte alle verfügbaren Daten angeben und auch nach Mo-
nat und Bundesland differenzieren)? 

Für den Abgang an Arbeitslosen in Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt in eine 
Tätigkeit als Lehrerin oder Lehrer (Zielberuf) wird im Juni 2017 ein Wert von 
300 ausgewiesen, im Vergleich zu 400 im Vorjahresmonat. Weitere Ergebnisse 
sind der Tabelle 5 im Anhang* zu entnehmen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist als Anlage auf Bundestagsdrucksache 18/13096 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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6. Wie viele Lehrkräfte bezogen nach Kenntnis der Bundesregierung im direk-
ten Anschluss einer Lehrtätigkeit im Zeitraum von 2007 bis 2017 Leistungen 
nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) (bitte alle verfügbaren 
Daten angeben und nach Jahr, Monat und Bundesland differenzieren)? 

Falls keine ausreichenden Daten vorliegen, wie verlief nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit 2007 die entsprechende Entwicklung im Wirtschafts-
zweig „Erziehung und Unterricht“ allgemein (bitte alle verfügbaren Daten 
angeben und nach Jahr, Monat und Bundesland differenzieren)? 

Im Rechtskreis SGB II wird für den Zugang an Arbeitslosen aus Beschäftigung 
am ersten Arbeitsmarkt als Lehrerin oder Lehrer (Herkunftsberuf) sowohl im Juni 
2017 als auch im Juni 2016 ein Wert von 60 ausgewiesen. Weitere Ergebnisse 
sind der Tabelle 6 im Anhang zu entnehmen.* 

7. Wie viele Lehrkräfte wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeit-
raum von 2007 bis 2017 aus dem Bezug von SGB II-Leistungen heraus in 
eine Lehrtätigkeit vermittelt (bitte alle verfügbaren Daten angeben und nach 
Monat und Bundesland differenzieren)? 

Falls keine ausreichenden Daten vorliegen, wie verlief nach Kenntnis der 
Bundesregierung die entsprechende Entwicklung seit 2007 im Wirtschafts-
zweig „Erziehung und Unterricht“ allgemein (bitte alle verfügbaren Daten 
angeben und nach Jahr, Monat und Bundesland differenzieren)? 

Für den Abgang an Arbeitslosen aus dem Rechtskreis SGB II in Beschäftigung 
am ersten Arbeitsmarkt als Lehrerin oder Lehrer (Zielberuf) wird im Juni 2017 
ein Wert von 90 ausgewiesen, im Vergleich zu 110 im Vorjahresmonat. Weitere 
Ergebnisse sind der Tabelle 7 im Anhang* zu entnehmen. 

8. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über Anzahl und Anteil von 
Lehrkräften, die ergänzend zu ihrem Lohn aufstockende Leistungen nach 
dem SGB II beziehen (bitte alle verfügbaren Daten seit 2007 angeben und 
nach Jahr, Monat und Bundesland differenzieren)? 

Falls keine ausreichenden Daten vorliegen, wie verlief die entsprechende 
Entwicklung nach Kenntnis der Bundesregierung im Wirtschaftszweig „Er-
ziehung und Unterricht“ allgemein (bitte alle verfügbaren Daten seit 2007 
angeben und nach Jahr, Monat und Bundesland differenzieren)? 

Im November 2016 bezogen 600 oder 0,3 Prozent der sozialversicherungspflich-
tig beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer – aktuellere Daten liegen nicht vor – 
Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende. Die Zeitreihe beginnt im De-
zember 2012, da die KldB 2010 erst ab diesem Berichtsmonat in der Grundsiche-
rungsstatistik zur Verfügung steht. Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 8 im An-
hang* zu entnehmen.

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist als Anlage auf Bundestagsdrucksache 18/13096 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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